#### 责任编辑 / 齐 旭 2015年6月24日/星期三

# 不避讳南海和网络安全等问题 深入探讨中美经济合作可能

# 中美高层云集战略与经济对话

第七轮中美战略与经济对话、第六轮 中美人文交流高层磋商 23 日上午在美国 首都华盛顿揭幕。

习近平主席特别代表国务院副总理 刘延东, 国务院副总理汗洋, 国务委员杨 洁篪与美国总统奥巴马特别代表国务卿 克里、财政部长雅各布·卢出席开幕式并 分别致辞。美国副总统拜登出席并致辞。

### 致辞中表达乐观

据路透社报道,美方代表团此前重申 对中国在南海主权主张的关切,并直言不 讳地表达对网络安全的担忧。奥巴马政府 也誓言,将在所有级别会议上向中国提出 网络安全问题。但在23日的开幕式上,致 辞者们竞相对双边关系释放"乐观信号"和 "对话善意",表示愿与对方深入交换意见。

据美媒报道,23 日上午举行了气候 变化小组会议。午间,克里主持一个有关 全球热点议题的午餐会。随后双方分两个 小组就双边关系存在的问题及中美在亚 太地区的互动进行讨论。经济对话在23 日午后揭幕,由雅各布·卢和汪洋领衔。以 "交流互鉴、合作共赢"为主题的中美人文 交流高层磋商也拉开帷幕,由刘延东和克 里共同主持。24日,中美商界领袖及参与 对话的官员将举行圆桌会议。此后,克里 和杨洁篪在海洋保护会议上致辞。这是中 美战略与经济对话中的新增议题。

## 为"习奥会"铺路

今年的中美战略与经济对话,双方派 出主要经济金融负责人参加,出席对话的 部门,中方有16个,美方有17个。中方参 加本次对话的正部级官员就有13位,部 级官员达40位,而美方8名内阁高官领 衔大小会谈。

美国主管东亚和太平洋事务的助理 国务卿拉塞尔称,有关网络安全、两军海 空相遇规则等双边关系中"最困难、最敏 感、最头疼"的问题,以及中美协商多年的 中美双边投资协定、亚投行等话题也将在 此次对话中涉及。对话的经济轨预计将围 绕宏观经济政策和结构改革、促进贸易与 投资、金融市场稳定与改革三大议题进行 深入会谈,还将对事关中美经济的重要问 题进行战略性讨论,是今年9月中国元首 访美经济议程的重要前奏。



■ 克里拄着拐杖出席开幕式

图 IC

#### |相|关|链|接|

中美战略与经济对话是中美两国元 首在2009年4月共同倡导建立的,其基 础是中美战略对话和中美战略经济对 话。首次中美战略对话于2005年8月举 行,作为副外长级的定期对话机制,共举 行了六次;中美战略经济对话于2006年 9月启动,作为部长级的定期对话机制。 共举行了五次。

全新的对话机制:对话机制"合二为 一",而讨论主线则"一分为二"。多元的 和交叉的议题,以及所管的相关机构,被 统筹到一个机制下进行协调。

对话级别的提升: 代表身份统一到

对话频率的变化:此前中美战略对 话一年一次,战略经济对话一年两次,合 并后统一为一年一次, 采取中美交替举 办的形式,问题集中而讨论更充分

战略意义的凸显,美国国务院取代 财政部,成为事实上的对话主导者。战略 问题和经济问题被统一于一个整体的框 架下,协商的战略性意义更大。

中美关系是目前全球最为重要的双边关 系,涉及各个领域。概括而言,尤以战略和经 济两方面意义为关键,这两方面也隐隐契合 了中美关系中和平和发展这两大核心主题

所谓和平问题,指中美两国能否走出"修 昔底德陷阱",共创新兴大国和守成大国之间 的和平共处之道。所谓发展问题,指中美两国 作为全球两大经济体、是否能通过互利合作 为中美两国各自经济发展以及全球经济增长 贡献动力。顾名思义,中美战略与经济对话, 从战略对话和经济对话这两个平行的对话机 制很好地呼应了上述和平与发展主题

中美战略与经济对话是迄今为止两国间 机制化程度最高、中央部委参与最多、层级最 权威和对话成果最为丰富的双边合作机制。 机制化的中美战略与经济对话和不定期的两 国元首非正式会晤共同构成了新时期中美关

# 只要中美还在谈

系稳定发展的两大交流基础、起到了积极正 面的作用。今年的战略与经济对话召开前,两 国围绕南海问题和网络安全问题数月针锋相 对,中美关系也因此面临着较大的波动。其至 有美国学者提出中美关系已遭遇"临界点"的 观点, 认为双方都越来越将对方视为战略对 手甚至敌人。但在战略与经济对话即将召开 之际,无论是美方政府高级官员,还是顶尖智 库专家,又纷纷从建设性角度看待中美关系, 在南海、网络等敏感问题上降温降噪。中方也 坦率与美方交换意见,正视美方利益诉求。

为什么准备对话议题时矛盾凸显、而对 话即将召开之际又有所缓和? 从今年的情况 看,可以有两种解读。其一是谈判策略解读。 美国试图在战略与经济对话中更加占据主动 权,为迫使中方让步更多以满足美方诉求,美 方需要在一些敏感问题上敲打中国。南海问 题和网络安全问题是美国近期可以借用的两 个最佳议题。其二是对话优先解读。这种观点 主张南海问题和网络安全问题确实是美方的 长期核心关切。但为了中美战略与经济对话 的良好氛围,美方决定降低指责中国的调门。 中方也为对话取得更为丰硕的成果创造有利 条件。无论是何种解读,都表明中美战略经济 与对话在中美关系发展中的分量增加、双方 都希望借助对话做文章。而且更重要的是,中

美战略与经济对话的召开, 在客观上起到了 抑制分歧、管控危机的作用,为中美关系的发 展创造了一定时期内的"对话机遇期

因涉及主权、安全和政治问题,中美战略 对话总体上摩擦更多。这些问题本质上带有传 统的权力竞争属性,因而冲突较多,合作较难。 与战略对话相比,经济对话侧重于经贸合作,旨 在寻找更多合作机会来扩大利益空间。所以、 中美战略和经济对话这一机制的设计精妙之 处在于竞争面和合作面都要谈、同时谈。矛盾 和冲突并不可怕,只要中美还在谈,并且要通过 不断的谈来增进了解,提升信任,扩大共识。战 略对话的底线是要稳住中美关系,防止局势失 控和系统性的战略误判;经济对话的作用要以 巨大的共同经济利益为基础,拉动中美关系往 前发展,且继续起到压舱石的作用。(作者系复 旦大学美国研究中心副主任、教授)

# 两韩国人因"间谍罪" 在朝鲜被判终身劳教

新华社平壤 6月23日电 据朝中社23 日报道, 朝鲜最高法院当天以间谍罪等罪名 判处两名韩国人终身劳动教养

报道说, 法院当天审理了以间谍罪被捕 的两名韩国人。二人当庭供认所有犯罪事实, 包括系统收集并向韩国国家情报院提供有关 朝鲜最高领导层及党政军秘密、内部资料,制 作并散发反朝宣传品等。

法院最终以犯国家颠覆阴谋罪、间谍罪、 破坏暗害罪、非法出入境罪等罪名判处二人 终身劳教。

不满美军普天间基地搬迁计划

# 抗议政府不作为 冲绳民众嘘安倍

新华社上午申 日本冲绳县 23 日举行冲 绳战役结束70周年纪念活动,首相安倍晋三 出席并致辞。由于不满美军普天间基地搬迁 计划,一些冲绳民众在现场对安倍发出嘘声。 法新社说,首相被嘘,在日本比较不寻常。

在致辞时,安倍没有提到冲绳民众关切 的普天间美军基地搬迁问题。他走上台时,一 些当地民众冲他喊"回去吧"。而冲绳县知事 翁长雄志在致辞时批评美军基地带来的"沉 重负担",赢得了现场民众的热烈掌声。

# 日菲军机抵近我南沙飞行3小时

中方:有关方面不要人为制造本地区紧张

路透社报道,日本海上自卫队一架 P-3C 反潜巡逻机 23 日和一架菲律宾军机抵近我 南沙礼乐滩附近,开展飞行活动。共同社说, 这是"自卫队部队首次在靠近中国推进填海 造地的南沙群岛的区域展开活动。

对此,中国外交部发言人陆慷回应称, 当前本地区国家最关注、最关心的实际上还 是发展问题,我们希望有关方面不要人为地 故意渲染甚至制造本地区的所谓紧张,希望 有关方面的互动能够切实有助于本地区的 和平与稳定,而不是做相反的事情。

## "救灾说"不合理

14 名日本海上自卫队员与 3 名菲军人 员乘坐 P-3C 反潜机,于当地时间 23 日清晨 6 时许从菲律宾巴拉望岛普林塞萨港起飞, 从约 1500 米的空中抵近礼乐滩边缘。除了 日本反潜机,菲军也派出一架小型巡逻机伴 整个飞行活动持续约3小时。

共同社援引日方派遣部队指挥官的话 说:"队员在训练过程中保持了适度的紧张

按照日菲方面的官方表态,这次海上联 合演练名义是"灾时人道援助及搜救"。今年

2月作为海上自卫队一把手首次访问巴拉 望岛的日本海上幕僚长武居智久更称,训练 计划中"没有警戒监视活动"

但对于所谓的"救灾说",新华社驻马尼 拉记者杨天沐感到匪夷所思。他指出,举行 救灾演习更合理的地点应该是朝向太平洋 的菲律宾东部, 而不是位于菲律宾西部、毗 邻南海、较少受自然灾害影响的巴拉望岛。

### 演习试探中国?

按照路透社的报道,23 日的菲日开展 的飞行活动从巴拉望岛上的公主港机场起 飞。该机场是菲律宾巴拉望岛上设施比较完 善的机场,且距离南沙较近,通常菲律宾给 中业岛驻军运送补给,或者派机在南海开展 侦察活动都是从这个机场出发。

菲日联合演练将一直持续到27日。共 同社报道,按照计划,24日双方将在巴拉望 岛以西 80 至 180 公里的南海海域开展训 练,P-3C 将与菲空军飞机一同在巴拉望岛 周边飞行,主要目的是掌握相关空域情况。

新华社驻东京记者冯武勇说,日本媒体 较为关注本次日菲联合演习。有媒体援引海 上自卫队干部的话说,尽管演习名义上是救 灾演习,但实际上是针对中国,因为双方只 要把受灾的船"想象为"中国船只就行了。

共同社报道说,这次前往菲律宾的是隶 属海上自卫队鹿屋航空基地第一航空群的 P-3C 巡逻机及约 20 名队员。他们于 21 日

### 日菲一拍即合

除了与日本举行联合演习外,菲律宾还 在巴拉望岛以东的苏禄海同美国举行年度 联合军事演练,模拟直升机坠毁和救援。美 军也派遣 P3 侦察机参与联合演练。

菲外交部发言人称,这两场军演只是例 行演练,并非针对中国。但有分析人士指出, 从两场军演都动用 P3 侦察机这点而言,针 对中国的意味相当明显。这种侦察机是美国 在南海监视中国活动的主要装备之一,而菲 律宾也有意向日本求购 P3。在23 日的联合 训练结束后,共同社说,登上 P-3C 的菲军人 员对机上的雷达及装备"表现出了兴趣"。

共同社评论说,在南海问题上,菲律宾 指望日本出力,而日本也想通过加深与南海 沿岸国家的合作,逐渐构筑对中国的"包围 网"、双方一拍即合。 干丰丰